

“守护故居，
需要接班人”

2005年，缪伯英故居成为红色旅游点，缪俊杰便开始担任讲解员。

“还是太简单了。最初这里没有厕所，我就在路边修了一个。这附近也没有公园，游客吃饭的地方都没有。”缪俊杰介绍，故居并没有和旅行团连上线，来参观的游客都是自己过来的，其中以湖南的居多。也有政府机关组织参观，去年有一次来了武警部队的官兵，差不多有600人。“有些游客对我讲，缪伯英这么伟大的人物，故居太寒酸了。”

游客经常有，而工作人员只有缪俊杰一个，讲解、打扫、维护，都是他。

缪俊杰年纪大了，可没人能帮他。大孙子在越南，小孙子在杨开慧故居上班，孙媳妇在公交车站上班——要找个接班人，他希望越南的孙子能回来。

缪俊杰守着故居，2005年时每月有60元工资，去年7月，长沙县文物局将他的工资调整到了800元。可是，缪俊杰直言，他并不是为了这一份微博的薪水才一直守着老宅的。

“1924年，缪伯英为躲避抓捕回到故居；1925年，毛泽东到这里开过会。这所故居是有重大历史意义的。”只是，对缪俊杰而言，他尤为感慨的是，1927年8月，缪伯英和丈夫何孟雄前往上海，继续在残酷的白色恐怖中开展地下工作——而那一次离开，是她和故居以及故乡的永别。

“作为后人，总想为她再做点什么。”缪俊杰最大的希望，是能够把故居的配套设施建起来，最好恢复之前被拆掉的部分，“故居以前的样子，我没有忘记”。



缪伯英故居。

村支书的“新事业”：传承缪伯英精神

文：今日女报/凤凰网记者 李诗韵



当过大学校长，曾是省政协常委，担任过湖南省社科院院长……如今，博士生导师朱有志是长沙县开慧村党支部第一书记。其间，他一心一意带领村民“讲杨开慧故事”、发展村集体经济——不过，对这名有着43年党龄的老党员而言，“年轻一代对女党员的认识仅停留在杨开慧身上是不够的，熟悉缪伯英，也是对共产党事业的忠诚与热爱”。于是，继宣传杨开慧之后，他再度开启了讲述缪伯英英雄事迹的旅程……

介绍完“开慧”，又宣传“伯英”

2009年12月，时任湖南省社会科学院院长、党组书记的朱有志，正式兼任长沙县开慧镇开慧村村党支部第一书记。

当时，参观完杨开慧故居，朱有志来到了缪伯英故居所在地——飘峰村。当地村民熟知缪伯英的事迹，热情地向他诉说着这位中国共产党第一位女党员的故事。“优秀党员是有共性的，缪伯英信仰坚定、勇敢无畏的精神需要传承下去。”在缪伯英的事迹里，朱有志有了更多对党的感悟，他自愿成为缪伯英精神的传承人，希望让更多人熟知她的故事、传承她的精神。

“当村干部的8年里，只要有人来参观杨开慧故居，我就一定会带他们再去看看缪伯英故居，也听听她的故事。”朱有志

说，“尤其是年轻一代的女大学生、女党员，到了‘开慧’，就应看看‘伯英’。”

修路推广，
他以“五心”怀念缪伯英

缪伯英故居，坐落在开慧镇飘峰村一个小山冲里。故居坐北朝南，呈三合院式布局，占地530平方米。然而，尽管这里距离毛泽东夫人杨开慧的故居不到十里，并于2011年公布为湖南省文物保护单位，但前来参观学习的游客并不多。

“交通不便制约了缪伯英故居的推广。”此前，缪伯英故居门前只有一条凹凸不平的沙石路，2013年，朱有志向镇政府提议“修一条水泥路”。

这一提议很快得到了政府支持，如今，穿过一条平整的水泥

小道，便可到达缪伯英故居。

今年5月，湖南作家王杏芬撰写的《青春·缪伯英》一书发布，朱有志第一时间看完。

带着这本“缪伯英故事”朱有志再一次提笔，为书写下“五心”箴言——维护正义的童心、向往光明的诚心、坚信“马列”的初心、以生许党的忠心和直至胜利的信心。

“要抛开功利心，我们才会更进步。”朱有志告诉今日女报/凤凰网记者，在宣传缪伯英故事的过程中，他有着深刻体会：“有些同志强调如今要走经济时代路线，哪怕是正能量的宣传工作，都要先讲经济报酬。这是绝对的误区！”

朱有志希望，今后，他能带着“五心”继续宣传缪伯英故事，让更多年轻一代受到革命情怀的感召，继续前行，不忘初衷。

为了缪伯英，他们自愿组成一支队伍

文：今日女报/凤凰网记者 郭茜



十多年前，时任全国人大代表的缪曼聪在收到缪伯英侄孙缪俊杰的一封信后才知道，这位中国共产党第一位女党员居然出生在长沙县开慧镇枫树湾村。被缪伯英的英雄事迹深深震撼的同时，她也感到了一份沉甸甸的不安。作为一名入党多年的女共产党员，又是缪伯英的家乡人，自己尚且是在机缘巧合下才了解到缪伯英的英雄事迹，那当下又有多少人知道这位女英雄呢？

知道中国共产党第一位女党员是谁……”缪曼聪一直希望让更多的人认识缪伯英，而令人欣慰的是，在宣传英雄的路上，她并不孤独。

近年来，一批被缪伯英的英雄事迹所打动、抱有同样想法的人走到了一起。没有任何政策和资金支撑，大家自愿参与、自掏腰包，在宣传缪伯英的路上艰难前行，却始终无悔。

宣传缪伯英，他们在路上

开慧乡人陆青明在老家扫墓时，无意中发现缪伯英故居前一块不起眼的矮碑，这才知道家乡竟有这样一位了不起的女性。他邀请了全国各地很多朋友来参观，人们都感叹缪伯英的故居竟然这般残破，与她的历史地位不符。这使陆青明觉得，自己必须要为缪伯英做些事情。

之后，他成立了湖南扬名文化传播有限公司，公司只做一件事，便是尽一切努力宣传缪伯英，让英雄“扬名”。

但由于年代久远和历史原因，与缪伯英相关的遗物和史料并不多，有些甚至已经丢失；清楚那段历史的老人越来越少，烈士的后代杳无音信。为了还原一个尘封了一个世纪的伟大女性，陆青明在北京、上海、湖南、湖北各地档案馆、党史办辗转了无数次，“关于缪伯英的资料，全国任何档案馆都没有我收集得齐”。

七年来，为了宣传缪伯英，陆青明放弃了手头的事情，四处

奔走。陆青明的儿子陆帆原本有一份不错的工作，但看到父亲整日奔波，甚至累得住了院，他索性辞职来帮父亲。他说，光是跟着父亲去缪伯英故居、为作者送资料，他都已经记不清跑了多少趟。

孙纯妹是后来加入到扬名公司团队中来的。当时，最初筹划的为缪伯英拍摄红色电影的计划因为资金、剧本等原因搁置，五十多岁的孙纯妹不顾家人反对，拿出积蓄支持缪伯英的宣传工作。

刘慧科是一名老党员，作为搞技术的高级工程师，退休后她成立了公司，开始了事业的“第二春”。为了宣传缪伯英，她放弃了公司的经营管理，全身心投入到团队中。为了查阅整理缪伯英的资料，六十多岁的她像年轻人一般整日泡在电脑前。为了支持缪伯英电影的剧本筹备，刘慧科甚至瞒着家人拿出积蓄来先期垫资，至今没有获得一分钱回报。

同样有着四十多年党龄的刘根林，退休后也一直为缪伯英的宣传活动出谋划策，有什么事情打个电话他就过来了，车费、油钱都是自己贴，“感觉宣传缪伯英就是我的使命，毕竟作为一个从事多年宣传工作的老党员，我过去竟然也对缪伯英所知甚少，很惭愧”。

此外，还有缪传来、周文浩等一批年轻人，都是放弃了手上的工作，克服家庭困难，以满腔热忱投身到团队中来。志愿者队伍一天天扩大，人民银行退休

老同志、高级会计师杨丽安应邀参与，她的第一个表态是：“你们的精神让我很感动，在你们没有收入之前，我也不拿工资。”

不忘初心，铭记“中国共产党第一位女党员”

正是他们多方奔走呼吁、筹措资金，这才促成了第一本全面系统地介绍缪伯英的传记类文学作品《青春·缪伯英》的顺利出版，湖南省委原副书记文选德亲自为该书作序。

湖南省文化、文物部门高度重视缪伯英故居的修葺工作，目前已牵头组织相关单位部署落实人大、政协关于进一步完善缪伯英烈士故居修葺方案的具体方案。

未来，除了一系列的宣传活动，这支为了缪伯英而组建的团队还希望借助社会力量，帮烈士恢复故居原貌。此外，他们还想给烈士献上一首属于她的歌、演出一台以她为原型的戏剧等等。

从人民银行长沙中心支行行长岗位退下来近十年，年近七旬的缪曼聪满怀热情地为宣传缪伯英而四方奔走，只为感恩于先烈、积德于人生。她说，家人也担心她是否还能支撑，但她始终有许多“放不下”。

“造就一位英雄需要付出与牺牲，忘却一位英雄是后辈的损失与不公。宣传一位英雄，为子孙后代提振起一种精神……”这不仅是缪曼聪的初心，也是为了宣传缪伯英而不懈努力过的所有人的初心。